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∆ύναµη Coulomb

Ηλεκτροστατική Δύναμη.
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Ζυγός στρέψης Coulomb
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Γενικά χαρακτηριστικά.

Νόµος Coulomb
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∆ιανυσµατική Μορφή

∆ράση αντίδραση
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∆ιάνυσµα Δύναμης

Αρχή Αξόνων

το πρόσηµο του γινοµένου,

προσδιορίζει τη φορά σε

σχέση µε το µοναδιαίο

διάνυσµα πάνω στο R12

q q
ˆF r

πε r0

= 1 2

2 2

1

4

�

r r r
r̂

r r r

−
= =

−
12 2 1

12 2 1

�

�



ΦΥΣΙΚΗ ΙΙΙ Γ.ΒΟΥΛΓΑΡΗΣ

Ένταση Ηλεκτρικού Πεδίου.
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∆ύναµη σε δοκιµαστικό

φορτίο

Ορισµός Έντασης t
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Το r’ είναι η θέση του φορτίου που δηµιουργεί το πεδίο.r′
�

Συνήθως τοποθετούµε το φορτίο «πηγή» στην αρχή των αξόνων
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Διάνυσμα έντασης.

Το διάνυσµα ξεκινά

από το θετικό φορτίο.



ΦΥΣΙΚΗ ΙΙΙ Γ.ΒΟΥΛΓΑΡΗΣ

Επαλληλία δυνάμεων
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Παράδειγμα

Λόγω της γραµµικότητας

του νόµου Coulomb,

µπορώ να προσθέσω

διανυσµατικά τις εντάσεις.
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Παράδειγμα

Στα σηµεία P1 µέχρι Ρ4 βρίσκεται φορτίο 3 nC. 

Υπολογίζουµε την ένταση στο σηµείο Ρ.
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Συνεχής Κατανομή Φορτίων
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Ορίζουµε πυκνότητα φορτίου

Το άθροισµα των συνεισφορών, αντικαθίσταται από το

ολοκλήρωµα πάνω στον όγκο που καταλαµβάνουν τα φορτία.

Κάθε ποσότητα ∆q,

δηµιουργεί ένταση ∆Ε
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Γραμμικό φορτίο
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Λόγω συµµετρίας οι z συνιστώσες δίνουν

άθροισµα µηδέν:
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Αν το νήµα z έχει άπειρο µήκος:

Βλέπουµε ότι η κατανοµή πρέπει

να έχει πεπερασµένο πάχος.

Εκµεταλλευόµαστε αυτή την ιδιότητα για να

δηµιουργήσουµε ισχυρό Ηλεκτρικό Πεδίο. 

Στον ανιχνευτή Geiger –Muller. 



ΦΥΣΙΚΗ ΙΙΙ Γ.ΒΟΥΛΓΑΡΗΣ

Απλούστερος υπολογισµός
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Επιφανειακό φορτίο
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Υπολογισμός έργου
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Χρησιµοποιώντας το βαθµωτό γινόµενο:

Η ένταση Ε είναι σταθερή σε όλο το χώρο. Το έργο υπολογίζεται από την

προβολή της έντασης στη µετατόπιση ∆Li. 
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Ηλεκτρικό ∆ίπολο
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Υπολογισµός Έντασης Πεδίου που δηµιουργείται

στους άξονες ηλεκτρικού διπόλου

Υπολογίζουµε το πεδίο στο σηµείο Ρ που

βρίσκεται στον άξονα Ζ.
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Ηλεκτρικό δίπολο
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